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Metodologia 
 
As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de entrevistas telefônicas, usando levantamentos por 

amostragem. A população considerada é a população de pessoas com 16 anos ou mais residentes no Brasil e 

com acesso a telefone fixo, que pode ser residencial ou comercial. 

 

O método de amostragem é por 2 etapas, sendo que a primeira etapa é a seleção de municípios e a segunda 

é a seleção de telefones fixos. O primeiro estágio é probabilístico, onde os municípios são estratificados de 

acordo com seu IDH e eleitorado. São tomados 119 municípios, de todas as regiões, sendo que as capitais 

são selecionadas com probabilidade um. Como não há cadastro de telefones fixos disponível, o segundo 

estágio é feito pelo método de cotas, em que os números de telefones são gerados aleatoriamente e é 

controlado o sexo do respondente. 

 

A margem de erro admitida é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado 

nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso significa que se forem realizados outros 100 levantamentos com a 

mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro da margem de erro estipulada. 

 

Os dados foram coletados no período de 25 a 30 de julho de 2010, totalizando 1.200 entrevistas. Durante a 

aplicação dos questionários, foi feita a checagem e fiscalização em 20% das entrevistas, realizadas por uma 

equipe de entrevistadores do Alô Senado, devidamente treinados para esse fim. 
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P01. Você já ouviu falar no Estatuto da Criança e do Adolescente? (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Sim 99 98 99 99 96 99 100 100 98 93 98 99 100 99 98 100 99 100 100 
Não 1 2 1 1 4 1 0 0 2 7 2 1 0 1 2 0 1 0 0 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P01. Você já ouviu falar no Estatuto da Criança e do Adolescente? (%) 
          

Região Natureza do Município 
  

Total CO NE N SE S Capital Interior RM 
Sim 99 96 99 99 98 99 98 99 99 
Não 1 4 1 1 2 1 2 1 1 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P02. Em sua opinião qual alternativa melhor descreve o Estatuto da Criança e do Adolescente: (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Uma lei sobre o jovem 
infrator 38 44 34 23 36 33 47 42 45 57 38 41 31 34 38 44 43 16 50 

Uma lei sobre os 
direitos do jovem 62 56 66 77 64 67 53 58 55 43 62 59 69 66 62 56 57 84 50 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P02. Em sua opinião qual alternativa melhor descreve o Estatuto da Criança e do 
Adolescente: (%) 

          
Região Natureza do Município 

  
Total CO NE N SE S Capital Interior RM 

Uma lei sobre o jovem 
infrator 38 49 41 32 34 44 39 37 39 

Uma lei sobre os 
direitos do jovem 62 51 59 68 66 56 61 63 61 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P03. Para você, o quanto o Estatuto ajuda a proteger a criança e o adolescente no Brasil? (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Ajuda muito 36 42 33 51 42 33 31 34 34 21 36 38 34 37 38 39 31 40 0 
Ajuda pouco 52 45 56 45 50 56 59 50 42 29 51 51 55 53 50 51 50 50 75 
Não ajuda 9 10 8 3 6 10 8 11 17 14 9 8 10 5 9 9 17 5 25 
NS/NR 3 3 3 2 1 1 3 5 7 36 4 2 1 5 2 2 3 5 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P03. Para você, o quanto o Estatuto ajuda a proteger a criança e o adolescente no 
Brasil? (%) 

          
Região Natureza do Município 

  
Total CO NE N SE S Capital Interior RM 

Ajuda muito 36 37 40 43 32 40 34 39 30 
Ajuda pouco 52 51 51 45 55 49 48 51 57 
Não ajuda 9 12 7 9 10 8 14 7 9 
NS/NR 3 0 2 3 4 3 4 2 4 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P04. Em sua opinião, a legislação brasileira que visa à proteção da criança e do adolescente: (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

É suficiente para 
proteger os jovens 33 39 29 41 33 29 28 36 33 13 34 34 29 33 32 35 32 35 0 

Não é suficiente para 
proteger os jovens 63 57 67 56 65 68 67 57 60 67 60 63 68 62 65 60 66 65 100 

NS/NR 4 4 4 3 2 3 5 6 7 20 6 3 3 5 3 4 3 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P04. Em sua opinião, a legislação brasileira que visa à proteção da criança e do 
adolescente: (%) 

          
Região Natureza do Município 

  
Total CO NE N SE S Capital Interior RM 

É suficiente para 
proteger os jovens 33 33 34 31 30 40 30 34 32 

Não é suficiente para 
proteger os jovens 63 64 63 66 66 54 64 62 65 

NS/NR 4 3 3 3 4 7 5 4 2 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P05. Em sua opinião, a proibição de vender bebida alcoólica para crianças e adolescentes é obedecida pelos comerciantes? (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Sim 4 4 3 4 3 4 3 3 6 7 4 3 3 2 5 3 3 0 0 
Às vezes 32 35 29 28 30 30 38 30 31 27 29 33 32 33 30 31 32 50 75 
Não 63 58 67 68 67 64 59 65 58 60 65 62 64 64 64 64 65 50 25 
NS/NR 1 2 1 0 0 1 0 3 5 7 2 1 0 0 2 2 1 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P05. Em sua opinião, a proibição de vender bebida alcoólica para crianças e 
adolescentes é obedecida pelos comerciantes? (%) 

          
Região Natureza do Município 

  
Total CO NE N SE S Capital Interior RM 

Sim 4 4 3 4 3 6 2 5 1 
Às vezes 32 30 31 28 32 34 28 34 29 
Não 63 62 65 67 64 59 69 60 68 
NS/NR 1 4 1 1 1 1 2 1 1 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P06. Você concorda ou discorda da seguinte afirmação: o adolescente que desrespeita a lei deve ter a mesma punição que um adulto. (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Concorda 73 74 72 70 71 70 74 77 76 80 77 74 65 74 72 74 65 85 50 
Nem concorda, nem 
discorda 8 7 8 13 8 9 7 6 5 0 7 8 9 10 8 7 8 5 25 

Discorda 18 17 19 17 21 19 18 15 16 13 14 17 26 16 19 17 22 10 25 
NS/NR 2 2 2 0 1 3 1 2 3 7 2 2 1 0 2 2 6 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P06. Você concorda ou discorda da seguinte afirmação: o adolescente que 
desrespeita a lei deve ter a mesma punição que um adulto. (%) 

          
Região Natureza do Município 

  
Total CO NE N SE S Capital Interior RM 

Concorda 73 82 68 71 74 75 76 72 72 
Nem concorda, nem 
discorda 8 7 8 4 8 8 8 7 11 

Discorda 18 12 22 24 17 14 14 20 16 
NS/NR 2 0 2 1 2 3 2 1 2 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P07. Você acha que os adolescentes que desrespeitam as leis no Brasil: (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

São punidos 3 5 2 4 3 3 3 3 5 20 3 3 3 3 3 4 4 5 0 
Às vezes são punidos 45 40 48 60 45 49 50 37 26 7 38 49 46 50 45 43 38 35 50 
Não são punidos 50 52 48 36 52 47 46 56 61 47 56 47 49 45 50 51 56 60 50 
NS/NR 2 4 2 0 0 1 1 4 8 27 3 1 1 2 2 2 3 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P07. Você acha que os adolescentes que desrespeitam as leis no Brasil: (%) 
          

Região Natureza do Município 
  

Total CO NE N SE S Capital Interior RM 
São punidos 3 3 2 6 4 3 3 3 4 
Às vezes são punidos 45 37 44 48 44 48 41 46 44 
Não são punidos 50 58 51 45 49 49 53 49 49 
NS/NR 2 3 3 0 3 1 3 2 2 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 

 
 
 
 
 
 
 



Senado Federal 
Secretaria Especial de Comunicação Social 
Secretaria de Pesquisa e Opinião 

 

www.senado.gov.br/noticias/opiniaopublica 10 

 

P08. Em alguns casos, o adolescente infrator deve ser internado em estabelecimentos educacionais. Para você, essas unidades de internação ajudam na 
recuperação desse jovem? (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Sim 17 15 19 24 15 14 18 15 24 13 27 15 9 17 22 13 9 5 0 
Às vezes 47 44 48 60 54 46 46 42 31 40 44 51 39 56 48 45 30 25 25 
Não 34 39 32 16 30 39 35 40 39 40 27 32 50 25 29 41 61 70 75 
NS/NR 2 2 2 0 1 1 1 3 5 7 2 2 1 2 1 1 0 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P08. Em alguns casos, o adolescente infrator deve ser internado em 
estabelecimentos educacionais. Para você, essas unidades de internação ajudam na 

recuperação desse jovem? (%) 

          
Região Natureza do Município 

  
Total CO NE N SE S Capital Interior RM 

Sim 17 13 23 13 15 18 12 20 17 
Às vezes 47 49 49 53 43 49 42 50 40 
Não 34 37 27 34 39 32 44 29 40 
NS/NR 2 1 2 0 2 1 2 1 3 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P09. Você já ouviu falar no Conselho Tutelar? (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Sim 99 99 100 99 99 100 100 99 99 100 99 99 100 99 100 100 99 100 100 
Não 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P09. Você já ouviu falar no Conselho Tutelar? (%) 
          

Região Natureza do Município 
  

Total CO NE N SE S Capital Interior RM 
Sim 99 99 99 99 99 100 98 100 100 
Não 1 1 1 1 1 0 2 0 0 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P10. Em sua opinião, qual frase representa melhor a função do Conselho Tutelar: (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Um Conselho que 
deve assegurar os 
direitos do menor de 
idade 

64 63 65 68 65 70 65 56 54 67 48 67 79 61 63 64 76 68 100 

Um Conselho que 
deve punir o jovem 
que desobedece a lei 

36 37 35 32 35 30 35 44 46 33 52 33 21 39 37 36 24 32 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P10. Em sua opinião, qual frase representa melhor a função do Conselho Tutelar: (%)
          

Região Natureza do Município 
  

Total CO NE N SE S Capital Interior RM 
Um Conselho que 
deve assegurar os 
direitos do menor de 
idade 

64 46 64 61 67 64 59 66 64 

Um Conselho que 
deve punir o jovem 
que desobedece a lei 

36 54 36 39 33 36 41 34 36 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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P11. Você sabe de casos de violência contra crianças e adolescentes em sua comunidade? (%) 

                    
Sexo Qual sua idade? Qual sua escolaridade? Qual é a sua renda individual? 

  Total 
Masc. Fem. 

De 16 
a 19 
anos 

De 20 
a 29 
anos 

De 30 
a 39 
anos 

De 40 
a 49 
anos 

De 50 
a 59 
anos 

60 
anos 
ou 

mais 

Não 
alfab. 

Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior

Sem 
renda 

Até 2 
salários 
mínimos

Mais de 
2 a 5 

Mais 
de 5 a 

10 

Mais 
de 10 
a 20 

Mais 
de 20 

Sim 37 35 39 38 43 39 36 36 30 27 33 36 48 28 39 43 39 30 0 
Não 62 64 61 62 58 60 64 64 67 67 66 64 51 72 60 57 59 70 100 
NS/NR 1 1 1 0 0 0 0 1 3 7 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 448 728 117 240 247 233 195 140 15 340 572 245 245 513 230 79 20 4 
 
 
 
 

P11. Você sabe de casos de violência contra crianças e adolescentes em sua 
comunidade? (%) 

          
Região Natureza do Município 

  
Total CO NE N SE S Capital Interior RM 

Sim 37 37 49 58 27 38 28 45 25 
Não 62 61 51 41 72 62 70 55 75 
NS/NR 1 3 1 1 1 0 2 0 0 
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Base 1176 76 301 97 521 181 289 682 205 
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